

# 比《双面胶》好看的《偶得日记》

文 / 本报记者 金丹丹

《双面胶》、《蜗居》让我们认识了聪明、犀利、洞悉人情世相的作家六六。但六六说这些都是“无心插柳”，这回的新书才是“有意栽花”——讲述自己怀孕及产后育儿经历的新随笔《偶得日记》。因为这次，记录的是自己最真实的生活和最真切的感受，倾注了最多心血也最能体现文字功力。

“偶得”，就是偶然得到的宝贝儿子。六六说自己怀胎十月格外惊险，简直如拍惊险悬疑片般高潮迭起，刺激不断。这样的惊险片，六六却用轻松诙谐的笔调道来，书里尽是可爱的句子可爱的段落可爱的故事。

这不单是一本六六的怀孕日记，也是一本相当可爱的书。

不到 3 岁的小偶得→



## 偶得爹觉得小日记比我的大书好

《城市假日》：怎么会想到把怀孕故事写下来，变成《偶得日记》？

六六：缘起是舒缓怀孕紧张心情吧！记录生活点滴是我一向的习惯，从没指望这些最终会变成生活系列小品，等出来了，发现还挺受欢迎的，我想可能源于它的真实吧！不是明星的猎奇，不是故弄玄虚的魔幻，不是上下五千年的文化漫游，它就是扎扎实实的生活，几乎每个人都一样的经历，只是大家不一定有习惯记录下来，我就充当了这个补记工作。

《城市假日》：这本书对你而言是否意义特别？

六六：也不会啊！我以前也记录生活的，但我觉得这对我儿子的意义应该大于我吧？至少他可以拿着这本书跟人炫耀：里面的宝宝是偶得！当然他现在还不懂得炫耀，我打算把这本书送给他幼儿园的老师，作为敲门砖，高雅贿赂吧！哈哈！

《城市假日》：写这本书时有没有发生过好玩的事？“偶得”爸爸看完后给了什么评价？

六六：其实我怀孕的过程挺惊险的，意外频出，但我努力记录得积极些，乐观些，向上些，倒不是为了表演给其他孕妈妈看，却是给自己打气，给孩子打气。我内心就有一股劲，一种底气，相信自己一定最终会和这个孩子见面，尽管过程艰苦，如过山车般心情高低起伏。偶得爹特别喜欢我写的小日记，他觉得比我的大书写得好。

**忍不住趁睡觉时观察他是不是“大耳过肩，手长过膝”**

《城市假日》：现在偶得小朋友近况如何？



六六：偶得小朋友和所有的小朋友一样健康成长，聪明伶俐。我本想用“聪明过人”的，后来发现自己跟所有的妈妈一样，总觉得自己的孩子天降大任于斯人，一面安慰自己要有平常心，把孩子培养成绿色有机产品，一面又偷偷忍不住趁人家睡觉的时候仔细观察他是否有异像，诸如“大耳过肩，手长过膝”。

《城市假日》：你说，现在谁都不许在你面前提“你家孩子”，不然就开始“泄洪”了。当妈了以后，哪些方面变化明显？宝宝会改变你的写作风格吗？

六六：那是初始阶段，刚生完孩子还没过兴奋期的时候，现在基本恢复正常了。至少比较克制，不认为我的孩子是全天下的孩子，我爱我的孩子所以全天下的人民都爱他。可以坚持聊天 15 分钟不提家庭人员结构，初次见面也不给人看小孩照片。基本算是个成熟母亲了，度过了初期的肤浅幼稚。母亲也是逐步成长的。

**你喜欢吃草鸡还是喜欢吃 100 平米上站 1000 只的工厂作业鸡？**

《城市假日》：书里你还分享了你的经验，作为新加坡某著名幼儿园的高级幼教老师，有近 10 年的幼教经验，你对新晋妈妈的育儿建议是？

六六：有个朋友问我，你喜欢吃草鸡还是喜欢吃 100 平米上站 1000 只的工厂作业鸡？当时他问的是我的阅读品味，我突然就联想到孩子了，我希望我的孩子能够更多更充分地在自然状态下成长，而不是遵循我的梦想，我的安排成长，我会顺应他的特长与喜好，尽可能地提供帮助。这也是我对年轻母亲的建议。很多妈妈都怕小孩输在起跑线上，其他孩子有的，自己孩子也要有，其他孩子学的，自己孩子也要学，最好自己的小孩才高八斗，琴棋书画，我倒觉得，没有明确的教

育方针，随大流的父母，培养出的孩子，个性的那部分有可能就被淡化甚至抹杀了。还是要因材施教，因人而异，寻求孩子最舒服又最适合他发展的方向。

**也许我在马戏团售票，是最佳的职业选择**

《城市假日》：现在你的生活状态是什么样的？一切以偶得小朋友为中心吗？

六六：睡觉睡到自然醒，数钱那部分免了，手不抽筋，现在都银行转帐了。生活状态就是只做自己喜欢的事情。我觉得这跟我选什么职业没关系，跟我个性有关系，我一直选的工作就是我热爱的，所以每天都很高兴。我希望自己不以偶得为中心，但我做不到，他现在还小，需要我百分百的关注，等他大些，也许我就自由了。

《城市假日》：以后会给偶得看这本日记吗？你猜他会有什么表情？

六六：他现在就看，只看他自己的照片，看完就扔。他对妈妈写书这件事情，完全没有一点的自豪感，这是我最挫败的地方。我多么希望他以我为荣啊！结果人家见过大场面，见怪不怪，他眼里，写书的妈妈，不如卖糖的妈妈更有用。也许，我在马戏团售票，是最佳的职业选择。

《城市假日》：你的作品一直很畅销，会一直保持这样有浓厚生活味好玩有趣的风格吗？下一部作品准备写什么？

六六：归功于运气？风格这东西跟流行色一样，应该会不断变化的，吃同一道菜，哪怕是鲍鱼也会腻吧？

要写的故事太多了，真希望自己是八爪鱼。现在的痛苦是故事多，手少，写不过来。